

美國在4年前迎來「狂人總 統」特朗普,在他任期內,美 國不少政治傳統和規範都被一 一推翻,極端思想、激進言論 彷彿成為美國「新常態」,導 致社會日趨分化、走向兩極。

新任總統拜登前日就職後,立即在新政府行事安排上「去特 朗普化」,無論是就職演說內容、就職禮嘉賓安排,以至恢 復舉行每日記者會,每一步都反映拜登銳意讓華府管治回復 常態。有網民則感嘆雖然沉悶,但實在令人放心。





恢復例行記者會 態度和氣

拜登就職禮結束後7小時,新任白宮發言人普薩基便舉 行首場白宮記者會,她預告今後將恢復每日記者會的安 排,強調非常尊重美國自由、獨立的媒體,並承諾給予公 眾真相、提高政府的透明度。

美國有線新聞網絡 (CNN) 及霍士等媒體的記者均認 同,普薩基記者會的氣氛與前朝政府截然不同,有記者認 為是發問的問題太溫和,亦有記者認為是因為雙方態度同 樣友善

有何改變?

特朗普任內與媒體關係惡劣,經常貶低媒體為「假新 聞」,媒體則近乎每日都能從特朗普政府的言論中找到不 實之處。特朗普任內亦取消白宮每日記者會,最後一任發 言人自去年4月上任以來,只舉行了42場記者會,最後一 次已是去年12月15日。



總統辦公室新裝 增民權領袖銅像



美國總統拜登正式入主白宮,總統 的橢圓形辦公室也重新布置,除換走 前總統特朗普留下的擺設外,拜登擺 放多張他與家人的照片, 還保留前總 統奧巴馬和克林頓時期的部分布置, 包括已故黑人民權領袖馬丁路德金和 前總統林肯的半身像,以及掛在辦公

室內已有20年之久的名畫《The Avenue in the Rain > °

拜登將特朗普掛在辦公室內前總統 傑克遜畫像,換成前總統富蘭克林, 並將特朗普原有的金色窗簾,換成克 林頓時代曾懸掛的窗簾。在辦公桌後 方,拜登放置自己和家人的合照,包 括已故母親和兒子博·拜登的照片。 拜登是美國史上第二位信奉天主教的 總統,他還擺放自己與天主教教宗方 濟各的合照。

拜登在辦公室內增添著名民權運動 領袖查韋斯的半身銅像,以及「現代 民權運動之母」帕克斯和前第一夫人 愛蓮娜的半身像,紀念他們為民權奮 ●綜合報道



政令經審核 確保零違法

拜登上任首日便簽署17項行政命令。這些命令早於11 月勝選後已開始籌劃,內文則由12月開始撰寫,最終版 本均經由司法部法律顧問審查,確保不會違法,全國公共 廣播電台(NPR)的記者認為,正好反映拜登政府承諾遵守 法律、尊重法治。

有何改變?

特朗普任內經常隨意簽署行政命令,但命令內容往往缺 乏法理依據,多次被法院下令暫緩執行。



● 拜登步行往白宮,不時向記者揮手。

平靜「回家」 手拖手落車走

華盛頓經歷月初國會亂局,執法部門為確保就職禮安 全、近乎將全城封鎖,加上新冠疫情肆虐,就職禮上亦 沒有任何觀眾為新任總統歡呼,處處反映拜登所接手的 美國、並非一個平常的美國。不過完成就職禮後,拜登 座駕在賓夕法尼亞大道盡頭停車,他和太太吉爾再手牽 手、一同步行至另一端的白宫, 副總統哈里斯及家人在 後方跟隨,拜登本人形容為「如同回家一樣」的一段 路,與保安嚴密、不見平民百姓的華盛頓形成強烈對



● 拜登與夫人觀賞煙火。

重現多元 非裔詩人吸睛

拜登就職禮上,女性及有色人種擔當重要角色,包括由 珍妮花洛庇絲及Lady Gaga獻唱、參議員克洛布查爾任司 儀、非裔牧師比曼領禱,22歲非裔詩人戈爾曼在儀式上朗 讀詩作, 更成為全場焦點。

有何改變?

特朗普的內閣班子過往經常被批太多白人男性,政府中



多次提「我們」 演說「悶得放心」

與曾經主持電視真人騷的特朗普不同,拜登在前日的就 職典禮上不以自己為主角,演説中亦主要使用「我們」而 非「我」,並多次呼籲國民團結。雖然演説內容被指沉 悶,不過很多網民在聽畢拜登20分鐘演説後,都感嘆 「有一個令人沉悶的總統真是放心!」

有何改變?

特朗普4年前就職演説甫開始便高呼「美國優先」,更 抛下一句「美國大屠殺」,遭到媒體炮轟。



美國總統拜登和副總統哈里斯前日宣誓就職 出席者的服裝在網上引起熱烈討論,其中哈里斯 身穿紫色套装配搭珍珠飾品,被視為是向已故前 國會議員奇澤姆致敬。前第一夫人米歇爾、希拉 里和勞拉亦以紫色服飾亮相,象徵民主、共和兩

哈里斯的紫色服裝由黑人設計師Christopher John Rogers和Sergio Hudson設計,搭配整套珍 珠飾品,被視為是向奇澤姆致敬。奇澤姆是首名 擔任國會議員的非裔女性,亦是首名競逐總統提 名的黑人,據説她參選總統期間經常身穿紫色服 装。而哈里斯的珍珠飾品,則象徵她對其母校的 「Alpha Kappa Alpha」姊妹會銘記於心。

米歇爾、希拉里和勞拉都身穿紫色服裝出席就



表示紫色別具

職禮,由於象徵民主黨的藍色和象徵共和黨的紅 色混合後會變成紫色,紫色便代表兩黨將為國家 團結一致,希拉里亦直言服飾的選擇具特別意

桑德斯「阿伯look」我行我素

就職禮中因服飾而受矚目的人,還有在民主黨 總統初選中敗給拜登的佛蒙特州參議員桑德斯。 桑德斯身穿羽絨及戴上花色手套,獨自坐在一 角,看起來很冷的樣子,手臂還夾着一個牛皮紙 袋,有網民稱他好像準備去郵局辦理事項一樣, 還形容他像個「路人阿伯」。桑德斯事後接受訪 問,表示自己不追求時尚,只想穿得夠溫暖。

●綜合報道



● 哈里斯以全 紫裝現身。

路透社